Информация о материально-техническом обеспечении предоставления услуг 
МБУ Кемский музей

Муниципальное бюджетное учреждение «Краеведческий музей «Поморье» Кемского муниципального района» с 1985 года располагается в здании, построенном в 1788 году как Казначейство Кемского уезда. В настоящее время здание имеет статус памятника истории и культуры регионального значения.
Здание музея является объектом культурного наследия республиканского значения. Общая площадь территории музея - 1092 кв. м., площадь занимаемых помещений - 230 м2, из них 170 м2 - площадь, отведенная под экспозиционно-выставочную деятельность, и 15 м2 - под хранение фондов.
Здания музея оборудованы системами тепло- и энергоснабжения; оснащены телефонной связью и беспроводным выходом в сеть Интернет, а также средствами охранно-пожарной сигнализации. Музей обслуживается охранной организацией.
На здании музея имеется вывеска на русском языке с наименованием учреждения и режимом работы.
В здания расположены - 5 залов постоянной экспозиции, зал для временных выставок, гардероб для посетителей, касса с платежным терминалом, информационная стойка, кабинеты сотрудников, служебные помещения.
В фойе здания музея расположены информационные стенды с контактной информацией, режимом работы, порядке и условиях оказания музейных услуг, тарифах на услуги, в том числе для льготных категорий посетителей, а также нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность учреждения. На информационном столе размещены буклеты, книга отзывов.
Для удобства посетителей на дверях кабинетов и залов находятся информационные вывески, этикетаж в постоянной экспозиции выполнен на русском языке.
Музей оснащен мультимедийным оборудованием, необходимым для проведения занятий, лекций, семинаров и других мероприятий. 
Все имеющееся оборудование, аппаратура и приборы отвечают требованиям стандартов и технических условий, используются строго по назначению в соответствии с эксплуатационными документами, содержатся в технически исправном состоянии, систематически проверяются.
В целях обеспечения открытости и доступности информации о деятельности музея в сети Интернет функционирует официальный сайт музея (www.pomorie-karelia.ru). Также музей имеет аккаунт в социальной сети Вконтакте. С музейными предметами и музейными коллекциями можно ознакомиться в Государственном каталоге музейного фонда РФ.
[bookmark: _GoBack]Музей располагает необходимым числом специалистов в соответствии со штатным расписанием. Все сотрудники музея обладают компетенциями, необходимыми для выполнения возложенных на них обязанностей. Для каждого сотрудника музея разработаны должностные инструкции. 
