Общероссийская конференция «Беломорье: история и культура с древнейших времен до наших дней»
   «Кемь-Соловки. Исторический путь в пять веков»
Директор МБУ Кемский музей Ирина Устин
Кемь и Соловки связывает огромный пласт исторических событий: Первые связи Соловецкого монашества с материком; Кемская волость в составе Новгородской республики; Кемская волость-вотчина Соловецкого монастыря; Экономические отношения, способствующие совместному развитию; «Соловецкое сидение» как историческое событие и Кемь, как форпост старообрядничества;  Военные экспансии иностранных государств (Шведские войны, Крымская война, Нападение Антанты, Великая Отечественная война); Истории политических репрессий от Царской власти до СЛОНа. Кемский музей собирает информацию об этих вехах, именно с точки зрения участия кемлян и готовы ею поделиться. Возникает много вопросов, так как информации мало. Возможно, участники конференции поделятся сведениями или источниками и завяжутся партнерские связи. Мы открыты для диалога.
Несколько штрихов к пяти вековой истории.
Когда преподобный Савватий узнал, что на севере есть необитаемый Соловецкий остров, прибыл в устья реки Выг, в местечке Сорока. Там он встретился с подвизавшимся в отшельничестве преподобным Германом, и они вместе решили переселиться на остров. На утлой ладье, помолившись Богу, старцы отправились по суровому морю, и через три дня достигли Соловецкого острова. 
Территория реки Выг и сами Соловецкие острова были в те времена владениями Новгорода. В 1450 году Новгородская посадница Марфа Борецкая передала Кемскую волость вместе с земляными угодьями, соляными варницами, рыболовными тонями Соловецкому монастырю.
А с момента создания Архангельской губернии (1708 г) Кемская волость состояла в границах Архангельской губернии до 1920 года. За исключением 14 лет, когда Кемь была в составе Олонецкой губернии (1785-1799гг).
С тех пор, даже не смотря на Манифест о секуляризации монастырских вотчин, вплоть до 1920 года, мы были тесно связаны и экономическими, и церковными, образовательными, и даже военными связями.  Огромное влияние на развитие Севера и, конечно,  Кемской  волости оказала близость основанного в начале 15 века  духовного центра - Соловецкого монастыря. Почти столетие на погосте находилось монастырское подворье. Единая вера объединяла кемских жителей и служителей Соловецкого монастыря.
 
Военные взаимоотношения.
 Для защиты государства и побережья Белого моря от набегов «Свейских воинских людей» в Кеми чаяньем Соловецкого архимандрита выстроен Кемский острог четырех башенное фортификационное сооружение в 1571 году. А позднее, при царствовании Алексея Михайловича Тишайшего в 1657 году выстроена шести башенная крепость. 
Грамота архимандриту Илье о построении вновь Кемского острога по случаю слуха о нахождении финляндцев. От царя и Великого князя Алексея Михайловича самодержца России в Соловецкий монастырь архимандриту Илье с братьею.  
Писали вы к нам Великому Государю: что свейские воинские люди хотят приходить войною на наши Великого Государя порубежные поморские места. Кемью - рекою и озерками, водяным путем в судах воевать Кемскую волость и все поморские места. А в той Кемской волости никакие крепости и ратных людей нет. Наперед сего в той Кемской волости был острог, и тот острог сгнил и обвалился весь. Вам в Соловецком монастыре и в поморских волостях от приходу воинских людей жить страшно, а нового острогу в Кемской волости без вашего указу построити не смеете, и о том велите на указ чинить. И как к вам ся наша грамота придет, и вы б в Кемской волости острог устроите, по людям смотря, небольшой. А вы б из Соловецкого монастыря в Кемский острог пушки и к ним ядра, и зелья, и свинцу послали, смотря по острогу и по людям сколько пригоже, что останетца в лишке.  
Писан на Москве, лета 7165 маия в 28 день.
На обороте подлинной грамоты: Подписал диак Ефим Иовлев.
Справил Федка Федоров.
Образовательные церковные и экономические отношения одновременно можно проследить через промыслы и ремесла. 
Прежде всего, это иконопись. На протяжении целого ряда столетий в монастыре работали иконописцы разных художественных направлений, приезжавшие сюда из крупных художественных центров: Новгорода, Москвы, Вологды и других городов. Наряду с ними трудились и местные мастера - из Сумского посада, из деревень Нюхча и Сорока. Обитель ощутимо влияла на формирование живописной культуры Поморья. Жители поморских сел, занимавшиеся иконописанием, получали заказы от Соловецкого монастыря, предоставлявшего им краски и иконные образцы. Иконописание давало дополнительный заработок крестьянам, жившим сельским хозяйством и морскими промыслами.
 Одни и те же мастера изготавливали образа для различных храмов. Так, например, единством стиля отмечены праздничные иконы, происходящие из Успенского собора Кемского посада, Никольской церкви деревни Малошуйка и Петропавловской церкви деревни Вирма. Творчество создававших их поморских мастеров относится к концу XVII - началу XVIII в. У нас есть устные воспоминания местных жителей, что иконы XVII века в Успенском соборе (21 икона Деисусного ряда) подарены Соловецким монастырем на момент строительства храма в 1717 году. Но мы пока не нашли документальных источников, доказывающих эту информацию. Имя мастера или мастеров, писавших эти иконы так же неизвестны.
Известно несколько имен иконописцев, жителей Кемской волости. Иван Чалков, родоначальник известной поморской династии иконописцев,  постоянно проживавших в Сумском посаде. Он наставлял многих молодых мастеров, воспитывавшихся в монастыре. Неудивительно, что три его сына пошли по стезе отца. Самый известный Василий.
Среди Соловецких икон XVIII в. есть несколько подписных, принадлежащих кисти поморского мастера Василия Чалкова.  Василий Чалков начал обучаться грамоте и рисунку в монастырской школе, но с января 1740 по сентябрь 1742 г. учился «иконному делу» в Великом Устюге у местного мастера Степана Соколова. Возвращение Василия в монастырь было связано с отсылкой его на зиму в Москву для совершенствования в живописи. Сохранилось более десяти подписных произведений этого мастера, в том числе целая серия икон, созданных в 1772 г. для Воскресенской церкви на о. Анзер, иконы «Преподобный Ираф» 1784 г. и «Воскрешение Лазаря» 1791 г.. Поскольку Василий Чалков был записан с детства на солдатскую службу в Соловецкий монастырь, на нескольких его иконах есть соответствующее упоминание: «Писал Соловецкой солдат Василей Чалков».  
 Многие северные, прежде всего поморские иконописцы прошли обучение в иконописной палате на Соловках. Если XVII-XVIII вв. с полным основанием можно назвать периодом расцвета иконописания на Русском Севере, то начало XIX в. было отмечено резким сокращением строительства храмов и уменьшением числа иконописных заказов. Единственной школой, где и в это время можно было получить иконописные навыки, оставалась школа Соловецкого монастыря.
В фондах музея хранятся иконы, переданные жителями из своих домов. Среди них очень необычная икона XVIII века Чудотворец Николай.
   Важное для духовного и экономического развития было ремесло серебряников. Крупными северными художественными центрами, где традиционно развивалось ремесло серебряников, были Великий Устюг, Сольвычегодск, Вологда, а на поморском Севере - Холмогоры и Архангельск. Помимо городов, серебряники жили в некоторых монастырях. Письменные источники утверждают, что уже в XVI-XVII вв. серебряники активно работали в Соловецком монастыре. «Серебрильная» существовала на Соловках вплоть до XX века. До секуляризации монастырских земель серебряники работали в поморских вотчинах Соловецкого монастыря - в Кеми и Сумском посаде, а также в Холмогорах. Документы XVII в. зафиксировали покупку поморскими серебряниками в Соловецком монастыре материалов для ремесла. Так, в 1683-1684 гг. было «продано кемскому серебренику Тимофею Дмитриеву Шулжанину два золотых червоных... да ртути двенадцать золотников»; «продано кемлянину серебренику Анисемке Елисееву червонной золотой»; «продано кемскому серебренику Тимофею буры на два алтына»; «продано сумским серебряником красного золота полтораста листов»; «сумскому серебренику Васки Евстратову золота красного две тетрати»; «продано колмогорцу серебрянику Якову Савельеву шесть колечек золотых».
 В 1721 г. в вотчинах Соловецкого монастыря было только два серебряных дел мастера («сребреники нигде кроме Сумского острога не промышляют»). Именно Сумский посад считался «поставщиком» серебряных изделий для Соловецкого монастыря, начиная с XVI и вплоть до XVIII в. В писцовой книге Сумского острога 1666 г. упомянуты пять серебряников, владевших дворовыми землями, огородами. Сумские мастера поставляли в монастырь готовые изделия, а из обители получали «ветошное серебро», серебро «в слитках и обресках», серебряные деньги. Соловецкий монастырь предпринимал попытки найти серебро в своих поморских вотчинах. В 1697 г. «для сыску сребряной руды» по указу государя в Умбу был направлен стольник Лукьян Борисов Немчанов. Сведения о результатах поисков до нас не дошли. 
 Соловецкие ремесленники применяли и технику золочения. В фондах музея находится коллекция предметов, найденных во время реставрации Успенского собора, в могилах под зданием обнаружены, в том числе серебряные и позолоченные части окладов.  
 До начала XX века Гончарное ремесло в России было связано с народным бытом и распространено почти повсеместно. Русский Север сохранял основные технологические приемы изготовления и традиционные формы хозяйственной посуды, выработанные еще в древности. Только на территории Архангельской губернии в начале XX века было зафиксировано тридцать восемь крупных гончарных центров. Они возникали обычно близ торговых путей, на базе месторождений качественной глины и отличались выверенной технологией работы с местными материалами. Среди наиболее значительных центров гончарного промысла на Севере: Онежский, Мезенский, Каргопольский, Вельский, Пинежский, Архангельский, Красноборский, Андомский, Оятский, Кирилловский, Белозерский, Ерговский, Тотемский, Закуштский, Никольский, Шенкурский, Усть-Кубенский.  Ближайшими к Поморью крупными центрами гончарного промысла были села в устье Северной Двины (Емецк) и р. Онеги (Вонгуда). Гончары из Вонгуды славились по всему Северу, приходили они и на Онежский берег, оказывая влияние на местных мастеров. В этих землях бытовала поговорка: «Не боги горшки обваривали, те же вонгужане».
По берегам Белого моря не выявлено крупных центров гончарного производства. Насыщенный промысловый год не способствовал развитию ремесел. Поморы много путешествовали и значительную часть необходимых предметов быта приобретали на ярмарках. Часто глиняную утварь доставляли сами производители из гончарных центров Карелии, Архангельска, Каргополья, Онеги, Пинеги, Мезени и др. Привозили посуду по санному пути зимой и по воде на больших широких лодках «чугах». У поморов в домах часто можно было увидеть фарфоровые и фаянсовые изделия иностранного производства, которые они привозили из стран Скандинавии. Какую же посуду использовали в Поморье? «Наибольшее распространение имели кринки (по форме напоминающие глубокие чаши на широком основании. В них парили и хранили молоко, пользовались ими как столовой посудой, ели из них ложками молоко с накрошенным хлебом. Суп, уху ели всей семьей из одной «чашки», которая размером была побольше кринки. Масло сливочное взбивали в «мисах», топили в роговиках, затем сливали в глиняные тазы или кринки, где и хранили. Многие вспоминают горшки, чайники с «накровами» (крышками). У кубов крышек не было, при выпаривании белья в куб вкладывали деревянные палочки, чтобы белье не поднималось». В некоторых поморских деревнях гончарство бытовало как домашнее ремесло или как подсобный промысел. Мастера и целые семьи работали в зимний период по заказу односельчан и жителей ближайших деревень. Гончарное ремесло было не основным занятием, поэтому особого мастерства не добивались, изделия были грубоватыми, часто деформированными, «кустарными» и уступали керамике Соловецкого монастыря по своему качеству и декору. Маловероятно, что поморская керамика могла повлиять на развитие Соловецкого гончарного завода, поскольку уровень развития гончарства в Поморье был весьма низким. Поморское влияние отчасти сказывалось на формировании ассортимента продукции, благодаря общности бытовых традиций. В монастырь приходили крестьяне со всего Севера и приносили с собой знания и умения передовых ремесленных центров. В конце XIX - начале XX века продукция монастырского гончарного завода славилась по всему Северу. Ангелина Максимовна Тихонова, 1902 г. р., жительница г. Кемь, побывала в Соловецком монастыре несколько раз, и вспоминает: «...в монастыре продавали чашки, горшки, которые были нарасхват».  Глины на Соловках недостаточного качества, поэтому привозили с материка. В лагерный период также использовали глину с материка. Заведующий гончарным заводом признавался: «Глина здесь не жирная и трудно подвергается обработке. Чтобы улучшить качество производства, приходится привозить и подмешивать к нашему материалу 25 процентов глины из Кеми.  В период СЛОН перерабатывалось около ста пятидесяти пудов глины в месяц. 
Гончарное производство никогда не играло существенной роли в соловецком хозяйстве. Горшечная мастерская - одно из множества других небольших вспомогательных производств, ориентированных на внутренние потребности соловецкого «общежития» и отчасти на спрос паломников. Существование мастерской объяснялось не столько экономической целесообразностью, сколько общим трудовым строем жизни монастыря. Труд для угодников Божьих понимался в Соловецком монастыре как наиболее верное и доступное каждому средство спасения души. В Соловецком патерике говорится: «...труды, непроизвольные и не всегда приятные, приучают дух к смиренномудрию, покорности и терпению». На одном из изделий монастырской мастерской неизвестный мастер сделал красноречивую надпись, через которую нам раскрывается духовный опыт гончарного послушания: «Будь послушен Богу как глина горшечнику».
  Монастырь делал заказы на изготовление чайной фарфоровой и фаянсовой посуды с видами Соловецкого монастыря на заводы Товарищества М.С. Кузнецова. Это знаменитая Посуда с видами Соловецкого монастыря, изготовленная на Тверской и Дулевской фабриках, отпускалась с главного склада Товарищества в Москве.  
В фонде музея есть несколько предметов из чайного сервиза Чайник, сахарница и чашка. 
Книгопечатание. Книга «История об отцах и страдальцах Соловецких» конец   XVIII  века. Подвигу соловецких отцов — страстотерпцев и мучеников — посвятил свое сочинение Семен Денисов, настоятель поморского Выговского монастыря, выразив в нем народную оценку Соловецкого восстания – церковной смуты, вылившейся в знаменитое «Соловецкое сидение» - восьмилетнюю оборону (1668-1676 гг.) монастыря от царских войск. Многочисленные списки "Истории об отцах и страдальцах соловецких", написанной со слов очевидцев писателем - старообрядцем Семеном Денисовым, расходились по всей России и пользовались большой популярностью среди народа. Именно в письменной фиксации свидетельств и воспоминаний участников и очевидцев восстания, преданий и легенд об осаде Соловков состоит особая ценность "Истории об отцах и страдальцах соловецких", как литературного памятника и исторического сочинения.
В фонде музея хранится экземпляр этой книги. Интересен он надписью на обороте: «Читал эту книгу о страдальцах Соловецкого монастыря Михаил Андреевич Прохоров со вниманием с конца и до конца 1860 года июня 21 дня. Подписал в становище Шестопалиха, за ветром стояли в Норвегу идучи». Хранилось в семье Прохоровых из села Подужемье Кемского уезда.
Кемский народ поддерживал бунтовщиков. Так  стряпчий Игнатий Волохов, которому было Поручено командование осадой монастыря, с негодованием сообщал царю, что «кемские стрельцы и тутошние жилецкие люди с ними не билися, а только рыбу в карбасы грузили и на Соловки везли». Участвовали кемляне и в защите монастыря. Известно имя одного из руководителей восстания житель Кеми Самко Васильев.
 Ещё одна интересная книга из фондов музея Канонник «Скитское покаяние»  (Гродно, 1790 год)— тип книги у старообрядцев, относящихся к частному богослужению и содержащих, главным образом, извлечения книг, употребляемых при богослужении общественном. Далеко не каждый его читатель, прочтя заголовок: "Скитское покаяние", — сможет отчетливо себе представить, какой именно текст ожидает его вслед за названием. Но ведь и в XVI—XVII веках отнюдь не все наши предки знали о существовании подобного памятника. Ведь "Скитское покаяние" — это покаянная молитва к Богу, предназначенная для келейного употребления и, соответственно, использовалась она монахами, главным образом, отшельниками. Текст "Скитского покаяния" красив, возвышен и вместе с тем несложен.  
В древности Покаяние использовалось только монахами-отшельниками, а у старообрядцев оно стало общеупотребительным.
Насчитывалось до 100 грехов, которые отмаливались каждый вечер после сурового анализа своего поведения в течение дня. Изо дня в день… Каждый день…«Спаси меня, грешного, окаянного, скверного, нечистого, недостойного, беззаконного, безумного, злонравного, злокозненного, зло помнящего, унылого, ленивого, льстивого, лукавого, горделивого, лицемерного…»
 В фондах музея хранится Отчет финансовый Успенского собора перед Соловецким монастырем за 1907-1909 гг.
В основном приход денежных средств  состоял:
- реализация свечей (март 1907 года свечей белого воску продано на 6 рублей 75 копеек, свечей желтого воску на 3 рубля)
- пожертвования в пользу церкви 
- % с капитала (за 1908 год 18 рублей 48 копеек)
- кружечные доходы (апрель 1908 года – 1 рубль 38 копеек)Итого 227-80
Расход 1907 год
- 15% сбор на содержание Епархиальных учреждений /14-80
- на канцелярию – бумага, чернила, сургуч 5-50
- пересылка пакетов (документов) – 1-40
- метрики, бланки, приходно-расходные ведомости (от 7 до 8,5 рублей)
- закупка ладана, масла, вина, муки для просфир (за 1 полугодие 1909 года 28 рублей 55 копеек)
- за выпечку просфир оплачено Богдановой в феврале 1908 года 80 копеек.
- другие мелочи и случайные расходы.Итого 218-80
Сию тетрадь проверил 29 декабря 1909 года секретарь Его Преосвященства Архангельского и Холмогорского Епископ  Александр Васютин.
Сия тетрадь с приходно-расходной книгой совершенно верна. 
 Двухтомник Сергея Максимова «Год на Севере» также является источником сведений о Поморье и конкретно о Кемском уезде. Читаем у Максимова о старообрядцах, стр.259 «Разорённая обитель». «После подавления бунта старообрядцы рассредоточились  в глухих местах Севера. Так в Кемском  уезде в  XIX веке (в карельской среде)  ведущая роль принадлежала Топозерскому скиту. В середине XIX века почти треть населения Кемского уезда являлись староверами. D 1851 год по данным переписи проживало 6256 человек старой веры. Ни в одном уезде Архангельской губернии не было столько раскольников как в Кемском, во всех остальных уездах их только 3720 человек...» Также Максимов описывает знаменитый скит на реке Мягреке. А жители посёлка Гайжево постарше  вспоминают, что в 7 км от их поселения стоял дом, в котором жила староверка Соломанья ещё в 60-е годы ХХ века. До сих пор сохранилась тропа, по которой жители Гайжево носили женщине продукты. Сама она среди людей не появлялась. Дорожку эту так и называют «тропой Соломаньи».
   Источниками сведений о жизни поморов являются два периодических издания: Двухнедельный журнал жизни северного края «Известия Архангельского общества изучения Русского Севера» 1910 год. Журнал издавался в Архангельске Губернским издательством. В фондах музея 24 экземпляра 1910, 1911, 1913 годов.
 И Краеведческий, общественно-экономический, иллюстрированный журнал «Карело-Мурманский край». В музее хранится 13 номеров с 1928-1930 годов. Издавался журнал в Ленинграде адрес редакции Фонтанка 117 –б. Фото на обложке: Соловецкие острова. Стадион. Июнь 1930 года.  
  В   книге «Карелия в прошлом и настоящем» 2005 год, опубликовано письмо Сталину жительницы Кеми Анны Ивановны Богдановой. «Великому  Вождю Советского Союза т. Сталину от христианки. Копия Кемь Горсовету. «Люблю и верю в  Бога. Но ведь ты терпишь нас верующих, даже в Москве терпишь кресты и храмы наши – так вступись за нас … здесь в Кеми… У нас было 6 храмов… Осталась … последняя  святыня в Кеми – древний Успенский собор…… Могут стереть с лица земли    вековечную святыню. …Вступись, дорогой вождь …… Единственный крест, ещё не сброшенный, высится  над Кемью. Разреши уж, глядя на него умереть с надеждой воскресения!!!30.01.37.». Путём многих дискуссий, просьб, писем, решений,  Управление по делам искусств, пришло к выводу о необходимости проведения аварийного ремонта.  23 ноября 1939  года СНК народных комиссаров КАССР постановил: «За невозможностью восстановления … снести». К счастью, это постановление так и не было выполнено. Усилия верующих не пропали даром. Возможно, сыграло свою роль и письмо Анны Ивановны Богдановой «великому вождю». В 2016-2017 годах проведены реставрационные работы и собор вновь стоит над рекой Кемь.
Пенитенциарные взаимоотношения.
 В музее хранится копия документа «Ходатайство карельских руководителей в Москву», в нем содержится просьба убрать лагерь принудительных работ из Кеми. Смысл в том, что Архангельским Губисполкомом без согласия Кемского исполкома, на острове «Революции» (поселок Рабочеостровск), организовал лагерь принудительных работ в основном для воров и рецидивистов. Так как охрана была плохая, часто случались побеги, искать заключенных особо не старались, поэтому они создавали благоприятную почву для деятельности преступного элемента на территории Карельской трудовой коммуны. Датирован документ 1 августа 1922 года. 
 А уже в мае 1923 г. заместитель председателя ГПУ И. С. Уншлихт обратился во ВЦИК с проектом по организации Соловецкого лагеря принудительных работ, и уже в июле первые заключённые были переправлены из Архангельска на Соловецкий остров. На острове Революции (ранее — Попов остров) в Кемском заливе, где находилась лесопилка, было решено создать транзитный пункт между железнодорожной станцией Кемь и новым лагерем на Соловецких островах. Правительство Автономной Карельской ССР выступило против действий ОГПУ, однако транзитный пункт всё равно был открыт. Здание Управления Соловецких лагерей, построенное в 1929 году, сохранилось в Кеми до наших дней. Стоит рядом с Благовещенским собором. В музее немного экспонатов по теме ГУЛАГа. Самый «Говорящий» предмет – это печать швейпрома ББЛ ОГПУ. Печать экспонировалась в Музее ГУЛАГа в Москве.
 На территории поселка Рабочеостровск сохранилось кладбище, где были захоронены заключенные и вольнонаемные Кемперпункта, умершие от тифа. Эпидемия была в 1928-1929 годах. Кладбище не стало безымянным благодаря матери Раисы Труба. Девушка была вольнонаемной, медсестрой. Матери разрешили установить памятник. От имени Соловецкого подворья недавно установили памятный крест на кладбище. И ещё одно имя известно Мария Таубе, её внук установил памятную плиту. В Кемском районе установлено несколько памятников жертвам политических репрессий. Но нет памятника государственного статуса. Музей, совместно с библиотекой организуют мероприятия по теме ГУЛАГа. Одно из них фотоквест «Памятник жертвам политических репрессий» 30 октября для старшеклассников. Одно из заданий квеста нарисовать эскиз памятника.
   Кемский музей собирает сведения о нашей общей истории. 11 февраля 2019 года провели семинар. Дата выбрана не случайно. Ежегодно 11 февраля старообрядцы почитают «архимандрита Никанора, инока Макария, сотника Самуила и иже с ними в Соловецкой обители за древлее благочестие пострадавших». Старший научный сотрудник сектора истории Института языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской Академии наук Жуков Алексей Юрьевич в заочном формате представил работу «Кемский городок и Кемская волость Соловецкого монастыря по источникам конца XVII - начала XVIII веков Научного архива Карельского цента РАН». В семинаре также принимали участие сотрудники Кемского музея, библиотеки, краеведы, школьники, участники объединения Дома Творчества, священник Соловецкого подворья в Кеми отец Симеон.  
[bookmark: _GoBack]Как показал семинар, интерес к этой теме есть. Планируем сделать семинар ежегодным. Приглашаем к сотрудничеству всех заинтересованных темой общего исторического пути Кеми и Соловков. 
